

# 人民是历史的创造者

## ——中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动启示录(二)

□新华社记者

这是对历史的致敬，更是对未来的指引。

9月3日，盛大的阅兵仪式、隆重的纪念活动、震撼人心的文艺晚会……正义必胜！和平必胜！人民必胜！亿万中华儿女团结一心、豪情满怀。

这是战争史上的奇观，是中华民族的壮举，是惊天动地的伟业——

14年，5098天，中国人民浴血奋战，彻底打败日本军国主义侵略者，书写了捍卫独立自由史册上可歌可泣的一页，中华民族迎来近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利，宣告世界反法西斯战争的完全胜利。

“正义的信念不可动摇，和平的期盼不可阻遏，人民的力量不可战胜！”

习近平总书记的庄严宣示，深刻揭示“人民是历史的创造者”这一光辉真理。这是对用鲜血和生命铸就的伟大抗战历史的深刻总结，是对为民族解放与世界和平牺牲奉献的人民英雄的深情致敬，是对为强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗的伟大号召。

### 山河淬火，人民书写雄壮史诗

9月4日，从北京开往武汉的列车上，广播响起：

“我们怀着无比崇敬的心情，向两位特殊的乘客致以最高的敬意。他们是昨天参加纪念活动的抗战老兵宋真祥、刘吉祥……”

语音未落，车厢内响起持续而热烈的掌声。这是对抗战英雄的深情礼赞。

“这是中华民族从近代以来陷入深重危机走向伟大复兴的历史转折点，也是世界发展的一个重大转折点。”习近平总书记的重要论述，深刻阐释伟大胜利的历史意义。

历史转折，始于挽救危亡的必然抉择——

近代中国，战争的烽烟从未消散。自1840年英国殖民者凭借坚船利炮轰开中国大门，昔日灿烂辉煌的中华民族，不断陷入战败、求和、割地、赔款的噩梦。

1931年9月18日，炮声呼啸。一夜之间沈阳失陷，几个月后东北沦陷！1937年7月7日，卢沟桥的枪声划破夜空。平津危急、华北危急、中华民族危急！

数年间，大半个中国沦丧在日本铁蹄之下。930余座城市被侵占，数千万难民流离失所。冰冷的数字背后，是被蹂躏的中华民族永远的伤痛。

抗日则生，不抗日则死——振奋发聩的呐喊，撞击着中华儿女的心，激起“天下兴亡，匹夫有责”的无畏担当。除了抵抗，别无他路！

历史转折，源于中流砥柱的信仰感召——

身处“覆屋之下、漏舟之中、薪火之上”的民族，何以被召唤？

为国家民族生存而战！捍卫民族独立最坚定，维护民族利益最坚决、反抗外来侵略最勇敢，在民族危亡的历

史关头，中国共产党挺膺担当，成为全民族团结抗战的核心。

九一八事变第二天，《中共满洲省委对日本帝国主义武装占领满洲宣言》贴在沈阳大街小巷。随后，《中国共产党为日本帝国主义强暴占领东三省事件宣言》等一系列宣言和决议发表，号召全国人民奋起抗战。杨靖宇、赵尚志、周保中、赵一曼等共产党人奔赴东北战场组织抗日斗争……

“年轻的中国共产党，你就是核心，你就是方向。”1940年，歌曲《跟着共产党走》在沂蒙山区唱响。

“他们是在建立一个新世界，只有他们才能挽救中国脱离日本的羁绊，才能治疗中国的社会疾病。”亲赴延安和敌后根据地考察的美国军官埃文思·福·卡逊如此评价。

中国共产党人以“救国于水火、解民于倒悬”的决心，获得了人民的拥护与信赖，将千千万万个怀揣爱国之心、报国之志的个体，团结为屹立不倒的民族。

历史转折，归于危急关头的民族觉醒——

低沉悲壮的《松花江上》、斗志昂扬的《在太行山上》、慷慨激越的《保卫黄河》，饱含深情的《没有共产党就没有新中国》响彻大江南北。

战争的伟力之最深厚的根源，存在于民众之中。

最后一碗饭送去做军粮、最后一尺布用来缝军装、最后一个孩子送上战场……在中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线旗帜下，各党派、各民族、各阶层、各团体同仇敌忾、共赴国难，工农兵学商勠力同心，谱写了气壮山河的抗战史诗。

正如习近平总书记深刻指出的：“中国人民以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城，取得近代以来反对外敌入侵的第一次完全胜利。”

这一伟大胜利彻底粉碎了日本军国主义殖民奴役中国的图谋，洗刷了近代以来中国抗击外来侵略屡战屡败的民族耻辱。这一胜利充分证明，人民是历史的创造者、是真正的英雄，中华民族是具有顽强生命力的民族。

### 铁骨铮铮，挺起中华民族的脊梁

9月3日，当空中梯队飞过天安门广场时，“海空卫士”王伟的妻子阮国琴在观礼台上把王伟的照片举向蓝天——

“81192，请你返航！”“我已无法返航，你们继续前进！”王伟牺牲前最后的话语穿云破雾。

“阿伟，我受邀请观礼了。你看，战友们驾驶着战机飞过北京天安门！我们一直都在等你回来！”望着远去的空中梯队，阮国琴内心久久不能平静：我们现在已经有最先进的战机，无惧任何强敌。

感天动地的情感共鸣，充盈着凛然无畏、奋发图强的时代精神。

“中华民族是不畏强暴、自立自强的伟大民族。”

习近平总书记多次在不同场合深情讲述中华民族坚韧不拔的精神，并指出历经磨难的中华民族“从来没有被压垮过”，而是愈挫愈勇，“不断在磨难中成长、从磨难中奋起”。

东北黑土地上，抗联将士们视死如归：华北青纱帐里，游击健儿逞英豪；延安宝塔山上，闪耀着希望的灯火；滇缅公路上，南洋机工用生命运送着抗战物资……14年抗战艰苦卓绝，淬炼了全民族的坚强意志。

从被野蛮入侵而濒临亡国灭种，到重新确立中国在世界上的大国地位；从“一辆汽车、一架飞机、一辆坦克、一辆拖拉机都不能造”，到拥有全球最完备的工业体系……烽烟散尽处，古老的土地迸发勃勃生机。

今天，中国人民拥有的一切，凝聚着中国人的聪明才智，浸透着中国人的辛勤汗水，蕴涵着中国人的巨大牺牲。”重温习近平总书记的讲话，我们身为中国人民的自豪感愈发浓烈。

不畏强暴、自立自强，把命运牢牢掌握在自己手中。

“我们有自己的飞机了吗？他们还敢来吗？”

“再也不敢，谁也不敢！如今，中國人的天、中国人的地、中国人的海，都是咱中国人自己说了算！”

9月3日晚，在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年文艺晚会上，这段穿越时空的对话让人泪目。“自立自强”的精神内核，让每一个中国人热血沸腾。

八路军第三五九旅的将士们高擎“自己动手、丰衣足食”的旗帜，开赴南泥湾；“两弹一星”元勋们扎根西北荒漠数十年，默默无名地为祖国“铸剑造盾”；以袁隆平为代表的农业科技工作者日复一日辛勤付出，让中国人端牢饭碗……

精神火炬历久弥新，国家发展日新月异。

从落后挨打到民族独立，从一穷二白到走到时代前列，我们坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上，集中精力办好自己的事。

习近平总书记深刻指出，这种独立自主的探索和实践精神，这种坚持走自己的路的坚定信心和决心，是我们党全部理论和实践的立足点，也是党和人民事业不断从胜利走向胜利的根本保证。

不畏强暴、自立自强，守护和平、勇毅前行。

无人、水下、网电等领域新型作战装备，高超声速导弹、战略导弹等国之重器……一个个先进国产装备向全世界展示着中国捍卫和平的底气，为全球安全治理注入稳定力量。

和平靠什么？“有一个强大的国家才能有真正的和平！”佩戴“共和国勋章”观礼的中国工程院院士钟南山说出了他的答案。

昭昭前事，惕惕后人。当今世界并不太平，威胁从没走远。人类仍面临和平还是战争、对话还是对抗、共赢还是零和的抉择。

昭昭前事，惕惕后人。当今世界并不太平，威胁从没走远。人类仍面临和平还是战争、对话还是对抗、共赢还是零和的抉择。

“中国人民坚定站在历史正确一

边，站在人类文明进步一边，坚持走和平发展道路，与各国人民携手构建人类命运共同命运。”习近平总书记在纪念大会上郑重宣示。

今日之中国，以实力捍卫和平，以开放胸怀拥抱世界。历史已经证明并将继续证明：自立自强的中国人民，始终是维护世界和平发展的坚定力量。

### 众志成城，创造新的历史伟业

“追求幸福美好生活是各国民的共同愿望。任何时候，我们都要以人民之心为心、以天下之利为利，为增进人民福祉而不懈努力。”习近平总书记铿锵话语，凝聚起民族团结的强大合力，激励着亿万中华儿女为民族伟大复兴昂扬奋进。

纪念大会现场，三个“人”字观礼台组成“众”字，笔画延伸至不远处的“钢铁长城”年号台。

“团结是战胜一切困难的强大力量，是凝聚人心、成就伟业的重要保证。”习近平总书记深刻指出。

中国人民抗日战争的伟大胜利，重新确立了中国在世界上的大国地位，开辟了中华民族伟大复兴的光明前景。经历血与火的洗礼，中华民族更加紧密地团结在一起。

面对全球科技竞争，科技工作者集智攻关，啃“硬骨头”攻“卡脖子”，激荡起澎湃不息的科技创新浪潮；

面对国家发展蓝图擘画，广大群众踊跃参与、积极建言，以点滴智慧汇聚成推动时代进步的力量；

面对民族复兴壮阔征程，海外侨胞始终心向祖国、情系桑梓，用跨越山海的坚守与付出续写同心奋斗的篇章；

前进，前进，前进进！无数平凡的身影踏着先辈的足迹前行。物换星移，挺立的是脊梁，传承的是精神，依靠的是人民伟力。

这力量，源自对血脉的赓续传承——

中华文明是世界上唯一延绵5000多年而从未中断的悠久文明。强烈的家国情怀、不屈的民族意志，让我们一次次经历磨难仍顽强地延续文明的传承，从没停下前行的脚步。

这力量，源自对梦想的不懈追求——

以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的新征程上，梦想的召唤催人奋进，中华儿女奔向美好明天步履铿锵。

这力量，源自对未来的坚定信念——

中华民族伟大复兴势不可挡！

“14亿多中国人心往一处想、劲往一处使，同舟共济、众志成城，就没有干不成的事、迈不过的坎。”习近平总书记的坚定话语凝聚起磅礴力量。

人民是历史的创造者。投身具有许多新的历史特点的伟大斗争，中国人民必将打造出排山倒海的伟力，在时代大潮中奋勇搏击、一往无前！

(新华社北京9月11日电)

## 第十二届北京香山论坛各项工作已基本就绪

新华社北京9月11日电（刘言明 魏寅）记者11日在第十二届北京香山论坛媒体通气策会上获悉，本届论坛将于9月17日至19日在京国际会议中心举办。截至目前，论坛各项准备工作已基本就绪，共有100余个国家级、地区和国际组织确认参会，已注册会议代表、观察员、媒体记者等约1800人。

论坛筹委会综合协调组组长吴建刚介绍，本届论坛主题为“共护国际秩序，共促和平发展”，设置4场全体会议和8场平行分组会。此外，论坛还将设置高端对话、青年军官学者研讨会、中外名家对话等环节以及多场闭门学术研讨会，组织高端对话采访、专

题情况介绍、研究成果展陈、特色参访活动等，进一步浓厚互动氛围、加强中外互鉴。

据介绍，本届论坛的参会代表覆盖发达国家、新兴大国、中小国家，以及冲突地区相关国家代表。前军政要员的层级、知名专家学者的比例，相较往年也有大幅提高。本届论坛

紧扣世界反法西斯战争胜利80周年和联合国成立80周年等重要历史节点，倡导国际社会共同守护世界反法西斯战争胜利成果和战后国际秩序；深入践行全球安全倡议、全球治理倡议，探寻行之有效的冲突解决之道，为变乱交织的世界注入更多稳定性与正能量。

## 国务院印发《关于全国部分地区要素市场化配置综合改革试点实施方案的批复》

新华社北京9月11日电 国务院

日前印发《关于全国部分地区要素市场化配置综合改革试点实施方案的批复》，同意即日起2年内开展北京城市副中心、苏南重点城市、杭甬温、合肥都市圈等10个要素市场化配置综合改革试点，原则同意有关实施方案，并全文印发向社会公布。

批复要求，方案实施要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，完整准确全面贯彻新发展理念，以综合改革试点为牵引，深入推进要素市场化配置改革，完善要素市场制度和规则，着力破除阻碍要素自由流动和高效配置的体制机制障碍，保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护，推动要素质量逐步提高、生产要素畅通流动、各类资源高效配置、市场潜力充分释放，为促进新质生产力发展、纵深推进全国统一大市场建设、构建

高水平社会主义市场经济体制提供坚强支撑。

批复明确，有关省级人民政府要切实承担主体责任，加强组织实施，围绕深化要素协同配置、提升要素配置效率，探索新型要素配置方式、优化新业态新领域要素保障、促进服务业高质量发展等目标，聚焦重点领域和关键环节推进改革试点，坚持问题导向、从实际出发，分类施策推进改革，明确工作要点、任务分工和成果形式，统筹做好支撑保障，结合当地实际情况和新业态新领域发展需要，因地制宜大胆创新，开展差别化改革探索，及时跟踪评估试点效果、总结提炼制度成果，形成可复制可推广的经验做法，力求抓出改革成效。

批复强调，国家发展改革委要牵头做好统筹协调和指导服务，会同国务院有关部门积极支持指导试点地区抓好方案落实，做好风险管控和应对处置，总结提炼制度成果，形成可复制推广的经验做法，力求抓出改革成效。

### 砥砺奋进七十载

### 天山南北谱华章

在新疆霍尔果斯公路口岸，出境车辆络绎不绝地从这里驶向中亚和欧洲，一派繁忙景象。距离口岸不远处的连霍高速公路旁，随处可见一排排停放在整齐齐的新疆车辆。这批等待出关的车辆中，有不少将以“自驾出口”方式运送到哈萨克斯坦境内，这些驾驶出口车辆的司机被称为国门“摆渡人”。

通过一代代建设者的投入与奉献，地处亚欧大陆腹地的新疆从昔日的“边远地带”变为如今的开放前沿，作为丝绸之路经济带核心区的枢纽地位日益显现。隶属于新疆伊犁哈萨克自治州的霍尔果斯更是建成了集公路、铁路、管道、航空、光缆、邮件“六位一体”的交通枢纽和综合性多功能口岸。

霍尔果斯在蒙古语中意为“驼队经过的地方”，哈萨克语意为“积累财富的地方”，早在隋唐时期就是古丝绸之路的重要驿站。作为中国向西开放的重要窗口，霍尔果斯口岸是中国与中亚陆路贸易的重要枢纽，也是中国最大的汽车出口陆路口岸。目前，从霍尔果斯公路口岸出关的汽车品牌共有40多个。

中国和哈萨克斯坦两国互免签证的协定正式生效后，更便利的“自驾出口”通关方式和“摆渡人”行业应运而生。相较于传统笨重卡车运输，通过“摆渡人”交付车辆更加灵活、高效、低成本，这一方式越来越受到国外汽车进口商青睐。

据介绍，车辆被“摆渡人”停在哈方口岸海关监管场所后，由外方验车并将车辆运往哈萨克斯坦各大城市、中亚其他国家、俄罗斯等目的地，而“摆渡人”通常乘大巴车返回霍尔果斯。

“我是霍尔果斯第一批‘摆渡人’。”2023年开始兼职从事这一职业的司机温江告诉记者，他每月以“摆渡人”身份往返于中哈两国十五六次。

据霍尔果斯经济开发区口岸管理局介绍，针对商品车出口量增大且多需赶跨境运输时效的特点，霍尔果斯推出“自驾出口商品车快速通关+全天候响应”模式。企业通过国际贸易“单一窗口”提前申报信息，生成专属二维码，无论凌晨还是深夜，车辆抵达海关集中查验场后在智慧卡口“一扫即过”，确保“零等待”。

“车辆到口岸通过‘一站式’通关系统，司机不用下车，扫描一下二维码，数据自动比对，几秒钟就能抬杆放行，节省了大量等待时间。”去年转行“摆渡人”的货车司机王瑞说，“我以前开大货车时拉的都是货，现在‘摆渡’的是一辆辆崭新的小汽车，感受完全不一样。”

据霍尔果斯边检站数据，截至9月8日，今年以来“摆渡人”累计从霍尔果斯口岸运输出境的商品车已达10万辆。

温江告诉记者，“摆渡人”驾驶通关的许多车辆是新能源车。他经常往返于中哈之间，看到哈萨克斯坦路面上的中国产新能源车越来越多。

近些年，中亚消费者对中国汽车、尤其是新能源车的需求持续增长。据哈萨克斯坦汽车联盟统计，2025年上半年，哈萨克斯坦十大畅销汽车品牌中，6个是中国品牌。

拉娅娜是阿拉木图当地一家头部汽车销售集团旗下某中国品牌经销商的销售经理，刚刚购买了一辆中国品牌增程式新能源汽车。

“接触过不同国家、不同品牌后，我越来越清晰地认识到，中国汽车领域的发展令世界刮目相看，如今中国新能源汽车可以说代表着汽车产业的未来。”她说。

记者在塔吉克斯坦首都杜尚别出差时发现，马路上经常能看见中国品牌的新能源出租车。

中国车企不仅通过出口使更多国家民众得以体验高性价比的新能源汽车、享受日常出行的舒适便利，还通过投资合作带动当地产业发展、创造更多就业机会。目前，越来越多中国车企前往中亚